

2025年7月

30日
星期三

乙巳年闰六月初六 今日4版

解放军报社主办 第5406期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

10年近300学子逐梦蓝天

四川省绵阳中学被誉为“空军飞行学员的摇篮”

本报讯 刘薇薇、刘小琼报道：7月11日，四川省绵阳中学空军青少年航空学校建设10周年庆祝大会暨2025年空军飞行学员录取通知书颁发仪式在绵阳中学举行，军地领导为42名应届毕业生颁发空军飞行学员录取通知书。

记者了解到，自2015年空军与该校合作开办青少年航空学校以来，有近300名学子成为空军飞行学员，其中20余名被录取为清华、北大、北航联合培养的“双学籍”飞行学员。

2015年3月，绵阳中学被批准为空军青少年航空学校。为探索走出飞行人才早期培养路子，学校专门成立空军青少年航空学校建设管理办公室，指派一名副校长具体负责航空实验班

日常管理，在师资、教学、后勤等方面给予最优保障。实验班学生实行单独编班，模拟营连管理，由空军驻校干部、学校老师和聘用军事教官共同负责。在教学实践中，他们摸索构建起航空理论+军事体能+心理素质+文化素养“四维”培养体系，通过航空特色课程教育，全面提升航空实验班学生的综合素质。

“我们秉持‘一生一策’原则，从入校开始就为每个学生建立个体档案，把文化学习、军政训练、体育锻炼结合起来，确保训练内容和飞行学员选拔标准相一致。”担任绵阳中学空军青少年航空学校办公室主任10年的老师张琳琳介绍，学校常设徒步拉练、战场救护等近10个训练科目，常态化开展军

事体育、航空知识、飞行模拟训练等航空特色教育，还组建“鹰眼视力特训队”和“文化突击小分队”，针对性补齐短板弱项，确保学生身体素质、军事技能、理论素养齐头并进，全方位培养高素质飞行人才。近两年，学校被录取为“双学籍”飞行学员的数量位列全国同类学校前列。

“三年磨一剑，十载为天空。”绵阳中学党委书记魏东表示，如今，空军青少年航空学校对他们而言，不仅仅是一块牌子、一份荣誉，更是肩上的责任和心中的使命。下一步，他们将探索完善“四维”培养体系，坚持做到“身体学习两手抓，兼顾平衡育雄鹰”，努力为空军输送更多优秀飞行学员。

6年87名毕业生考取军校

安徽省安庆一中红色校史激发学子报考军校热情

本报讯 谢婷婷、朱玄同报道：“我被军校录取啦！”7月20日，安徽省安庆市第一中学（以下简称“安庆一中”）应届高中毕业生方禹婕，拿到海军工程大学录取通知书后，激动地和该校团委书记兼“延乔班”班主任郑圆分享这一喜讯。

“方禹婕是我校今年被军校录取的19名毕业生中唯一的女生，从2020年至今6年间，我校已有87名高中应届毕业生被军校录取。”该校副校长舒兴庆介绍，安庆一中的前身是近代思想家严复于1906年创办的安徽全省师范学堂，1956年定名为安徽省安庆市第一中学。该校不仅有厚重的历史，

也有光荣的革命传统，陈延年、陈乔年、许继慎等17位革命烈士在这里读书学习，走上革命道路。近年来，该校深挖红色校史，编印《安庆一中英烈小传》《一中师魂》等读本，用红色史料引领学生感悟先烈的忠贞赤诚，赓续红色血脉；组建爱国主义教育暨校史宣讲团，举办系列党史校史宣讲活动，厚植家国情怀；开设“延乔班”，用延乔精神浸润师生心灵，传承先烈精神。

“在用红色校史激发学生爱国热情的同时，深入开展国防教育，也是一中学子踊跃报考军校的重要原因。”多次受邀到该校开展国防教育讲座的大观区人武部干部聂竹青告

诉笔者，学校每年高标准落实新生军训，强化基本军事技能训练；鼓励高一、高二学生报名参加暑期各类军事夏令营，在感受军营生活中强化国防观念；每年高考前，邀请往届考取军校的学长回母校分享心得体会；高考成绩发榜后，人武部在学校举办的军校志愿填报辅导专场活动，现场座无虚席。

红色校史熏陶，国防教育培根，让安庆一中学子从军报国志向愈发坚定。刚被国防科技大学录取的钱银同学表示：“母校给予的精神滋养，是我们奋发向上的不竭力量，必将照亮未来的军旅之路。”



“爸，军校录取通知书收到了，咱俩成校友啦！”7月14日，家住甘肃省兰州市安宁区的西北师范大学附属中学毕业生李思瑾，收到网络空间部队信息工程大学的录取通知书后，第一时间接通了在西藏某部服役的父亲李维胜的视频电话。

29年前，李维胜以优异成绩考入解放军信息工程大学（现网络空间部队信息工程大学）。军校毕业时，他主动请缨，奔赴西北艰苦地区服役。2017年，他服从组织安排，被交流到驻西藏某部工作。未交流到西藏之前，李维胜每次回家，小思瑾总要缠着他讲部队里的故事。到西藏工作后，父女俩聚少离多。2021年，14岁的李思瑾随母亲赴高原探亲，第一次真切感受到了高寒缺氧带来的头疼气短。在

亲身体会高原军人的艰辛与不易的同时，她也感受到父亲和战友们卫国戍边、奉献高原的崇高情怀，“考军校、进军营、成为父亲一样的军人”的理想和信念，愈发坚定执着。2022年，李思瑾以优异成绩考入西北师范大学附属中学。高中三年，她勤奋刻苦，积极上进，成绩始终名列前茅，年年获评校级“三好学生”。今年高考，李思瑾不负众望，以安宁区军校招生第一名的优异成绩，被网络空间部队信息工程大学录取。

“恭喜宝贝女儿！希望你到军校后努力学习，刻苦训练，早日成为一名合格的军人！”视频那头，李维胜的欣喜之情溢于言表。

“能和父亲成为校友，既是缘分，更是传承。”李思瑾表示，未来她要在

「爸，咱俩成校友啦」

董浩文 本报记者 郭千千

西北师范大学附属中学应届高中生李思瑾考入父亲曾就读军校

传承中实现超越，争当优秀学员，像父亲一样为强军兴军贡献自己的力量。
左上图：手捧录取通知书的李思瑾对军校生活充满期待。
受访者提供

浙江省湖州市南浔区

征兵宣传走进“浙BA”

本报讯 沈荷辉报道：“没想到看南浔队比赛还能了解征兵政策，真是一举两得啊。”连日来，浙江省湖州市南浔区征兵办借力正在火热进行的浙江省城市篮球联赛（“浙BA”）湖州赛区，通过“场内联动+榜样效应+线上互动”方式，将征兵宣传融入其中，有效激发适龄青年参军报国热情。

走进“浙BA”湖州赛区赛场，征兵宣传元素扑面而来。入口通道，征兵主题宣传长廊直通场内；场内大屏，最新征兵宣传片滚动播放；看台座位上，征兵宣传手册整齐摆放。区征兵办负责人介绍，“浙BA”是一项群众参与度极高的体育赛事，

代表南浔队的参赛队员中有3名退役军人，他们在赛场上敢打敢拼，表现亮眼，拥有不少“铁粉”。把征兵宣传与“浙BA”结合，借势用力，可以达到事半功倍的效果。

“军旅无悔，青春无悔！是部队培育了我团结协作、奋勇拼搏、永不言弃的意志品质！我骄傲，我曾经是个兵！”南浔队“明星球员”、退役军人沈恒宇的现场感言，引发线上线下粉丝共鸣。区征兵办趁热打铁，利用中场休息，组织征兵宣传员走进观众席，宣传征兵工作，解读征兵政策，现场答疑解惑。看台上的一名观众告诉笔者：“我们家孩子正面临考研与就业的抉择，听了大学

毕业生当兵优惠政策解读，我决定让他先报名参军。”据统计，本次宣传线下覆盖观众近3000人，线上围观人数近10万，有1000余名适龄青年现场报名应征或表达参军意愿。

“赛场战鼓未歇，征兵号角常鸣。”区征兵办负责人表示，下一步，他们将巩固此次宣传成果，变“广泛引流”为“精准锁定”，让更多适龄青年从“心动”到“行动”。

截至目前，该区应征报名人数较上半年提升近20%。
下图：连日来，山东省费县征兵办组织工作人员走进闹市区开展征兵宣传。
王坤乾摄



不落一户 不少一人

天津警备区组织民兵迅速投入抢险救援

本报讯 王明瑛、马帅报道：近日，天津市蓟州区北部山区连续遭遇暴雨侵袭，短时强降雨引发洹河水位暴涨，引发险情。天津警备区迅速组织官兵和民兵奔赴一线，果断转移安置受威胁群众。

“老乡，快拿好贵重物品，跟我们走！”7月27日深夜，蓟州区民兵应急分队分批次挺进下营镇受灾村，挨家挨户搜

救群众。遇到行动不便的老人，他们背起就走；看到慌乱的孩童，他们边安抚边抱着转移，仅用数小时就完成400余名群众的转移，实现“不落一户、不少一人”。

28日下午，洪峰渐退，民兵们又投入清淤战斗。他们挥动铁锹、手持高压水枪分段清理路面，为进水的商铺和民房冲刷地面。现场组织抢险救援的蓟州

区人武部领导告诉笔者：“我们将密切关注雨情水情变化，会同地方有关部门进一步加强监测预警、会商研判和巡察值守，全力开展抢险救援，确保人民群众生命财产安全！”

截至发稿，天津警备区已出动民兵900余人次，解救被困群众37人，协助转移疏散群众万余名，协调筹集转运应急物资1800套，消除安全隐患20余处，搬运方便面、矿泉水、雨伞等生活物资1.2吨。

上图：天津市蓟州区民兵用担架转移行动不便的群众。马帅摄

本版责任编辑 卢军

